

водить пролетариатом, а не только тащиться в хвосте событий.

Авангардная роль пролетарской партии, далее подчеркивает В. И. Ленин, обеспечивается ее способностью быть самым передовым и самым решительным борцом за демократию и в то же время последовательно добиваться революционно-социалистических целей пролетариата, всех трудящихся, ее умением давать решительный отпор всем и всяческим отступлениям от принципиальной демократической и революционной линии.

Книга Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции» знаменовала собой крупный вклад в разработку марксистской теории. Она вооружила партию большевиков научно обоснованной стратегией и тактикой, ука-

зала победоносный путь борьбы за демократию и социализм. Последующее развитие событий, вся революционная история современности подтвердили правильность сделанных Лениным выводов, их полное превосходство над меньшевизмом, троцкизмом и прочими разновидностями российского и международно-го оппортунизма.

Важнейшие теоретические положения ленинской книги выдержали историческую проверку временем. Последовательное проведение их в жизнь марксистско-ленинскими партиями позволило превратить международное коммунистическое движение в самую влиятельную политическую силу современности, вооружить его подлинно революционной стратегией и тактикой борьбы.

рядовым в царскую армию и отправляют на Западный фронт. С того времени его судьба на многие годы оказалась тесно связанной с революционной деятельностью большевиков Белоруссии. Именно здесь в полную силу проявились его организаторские способности, его талант пламенного проагандиста и агитатора. Он умел найти нужные слова, чтобы заинтересовать других, увлечь за собой.

Проходя службу в 32 эвакопункте, расположенном в Минске, Кнорин создал подпольную большевистскую ячейку, установил тесные связи с М. В. Фрунзе, А. Ф. Мясниковым, К. И. Ландером. После Февральской революции они оказались влиятельной силой в созданном 4 марта 1917 года Совете рабочих депутатов, который вскоре превратился в Минский Совет рабочих и солдатских депутатов. С мая 1917 года секретарем этого Совета стал Кнорин.

Минские большевики вели большую работу среди солдат Минского гарнизона и Западного фронта, разоблачали политику соглашательских мелкобуржуазных партий. Тем самым они готовили почву для создания в городе ленинской большевистской партийной организации.

Большую роль в этом сыграла большевистская газета «Звезда», одним из создателей и первых редакторов которой вместе с А. Ф. Мясниковым был В. Г. Кнорин.

Газета с первых номеров стала подлинной трибуной революционных идей, выразителем воли широких масс трудящихся. Рабочие, солдаты оказывали газете моральную и материальную поддержку, чутко прислушались к ее голосу. Правительство Керенского, видя огромное революционизирующее влияние «Звезды», закрыло ее. Однако газета выходила, только под другими названиями — «Молот», «Буревестник».

В грозные дни Октябрьской революции В. Г. Кнорин вошел в состав Воен-

Смысл жизни — служение народу

К 90-летию со дня рождения В. Г. Кнорина

СЮНЫХ ЛЕТ Вильгельм Георгиевич Кнорин стал на путь революционной борьбы. Не мог он мириться с существовавшими порядками, бесправием, нищетой.

Отец Вильгельма Георгиевича был бедным крестьянином. Учить детей у него не было средств. Чтобы помочь родителям, заработать деньги на учебу, Вильгельм в 11 лет нанимается пастухом, а с 15 лет — работает на ватной фабрике в небольшом латышском городке Лигатне. В 1906 году поступает в Валмиерскую учительскую семинарию. Здесь и получил первоначальное марксистское образование, принимает активное участие в работе революционных кружков, выполняет различные партийные поручения, которые позже сам скромно определял как «мелкое содействие партии».

В мае 1910 года В. Г. Кнорин вступил в социал-демократическую партию Латвии. Он сразу и беспо-

вотно становится на позицию большевизма, ведет большую агитационную



работу, сотрудничает в легальных социал-демократических газетах и журналах. Разразившаяся первая мировая война вынудила в свой водоворот и В. Г. Кнорина. В 1914 году его призывают

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ
НАЦІЯНАЛЬНАЯ БІБЛІОТЭКА